

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Суббота,
22
1923 г. ДЕКАБРЯ 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Гимназический пр. (Словоны) № 2.

Телефоны: Редактора—312, Секретаря редакции—74, Конторы и экспедиции—325, Глюкографин—355.

Агроном! Учитель! На линию!

Максимум внимания деревне, — таков боевой лозунг момента. От того, насколько быстро мы сумеем поднять на должную высоту крестьянское хозяйство, наладить в деревне школьную сеть, открыть достаточное количество изб читален, — зависит в конечном счете мощьность рабоче-крестьянского союза. К сожалению, приходится сказать, что в этом важнейшем деле нами еще слишком мало сделано. А деревенская действительность диктует руководящей партии и советской власти заняться этими вопросами по боевому и разрешить их в самый кратчайший срок.

Прежде всего, необходимо использовать зиму, когда крестьянство меньше занято по своему хозяйству, для сельскохозяйственной агитации и пропаганды. Мы уже неоднократно отмечали, что именно благодаря отсутствию каких-либо с. х. знаний, крестьянство ведет свое хозяйство так, как вели его отцы и деды, и в результате — производительность хозяйства значительно ниже того, чем оно могло бы быть при его культурной постановке.

Это особенно наглядно выявила всеобщая сельско-хозяйственная выставка, где каждый крестьянин — экскурсант лично убедился, какие огромные возможности таится в нашем сельском хозяйстве, и где требуется лишь одно: вести это хозяйство на культурных началах: на началах многопашни, машинизации и т. д. Вот почему во вчерашней статье мы выдвигали перед губисполуправлением задачу заняться широкой агитацией и пропагандой итогов всеобщей выставки.

Но не только для этого должна быть использована зима: ее нужно использовать и для ликвидации технической и политическо-й неграмотности, для общего культурного подъема деревни.

Именно в культурной отсталости крестьянских масс, в темноте и невежестве деревни кроется причина того, что ни одно мероприятие партии и Советской власти, направленное к улучшению сельского хозяйства, целиком не удается провести в жизнь. Естественно поэтому, что задача по ликвидации технической и политической неграмотности среди крестьянства — задача всех задач, разрешение которой должны быть брошены наши лучшие культурные и политические силы.

Кто же должен явиться на помощь партии и власти в деле просвещения деревни и культурного строительства сельского хозяйства? На помощь должны придти агроном и учитель. Первый, как носитель с. х. знаний, второй, как основная культурная сила деревни — могут и должны стать главными помощниками партии, помогающими ей разрешать труднейшую задачу — поднять деревню во всех областях на должную высоту. Агроном и учитель в своем подавляющем большинстве на стороне Советской власти, и только умелый подход наших сельских комрачек и волюнок нужен для того, чтобы эти культурные силы деревни рука об руку с комучейкой, сельсоветом, ячейкой РКМС дружно работали над разрешением этой задачи.

Будем надеяться, что наши инвизионы явочки сумеют выполнить это задание и использовать зиму для усиленной работы, в тесном контакте с учителем и агрономом, по культурному подъему деревни. Слово за последними. Агроном! Учитель! На линию!

Новая провокация Керзона.

ТАШКЕНТ. Английский представитель в Афганистане обратился к афганскому правительству с резким ультиматумом, в связи с недавними убийствами англичан в пограничной Афгано-Индийской области. Ультиматум фактически требует полной капитуляции Афганистана перед Англией и в частности полного разрыва сношений с Советской Россией. Английский представитель заявил, что, в случае отклонения ультиматума, Англия не оставится перед новой войной.

Отклики печати.

Передовая ст. «Правды». «Англия требует от Афганистана полного разрыва с советским союзом. Это дело лорда Керзона, который перед своим уходом решил плюнуть на оставленный стакан чая и эффектно хлопнуть дверью перед уходом, чтобы заставить нос своих заместителей в новой авантуре. Лорд Керзон, отперев пролазы в Лозанне для нападения на советскую Россию, одновременно захотел открыть для этой же цели и в Афганистане ворота. Он пытается убить двух зайцев: поконтчить с независимостью Афганистана и создать военную угрозу для советского союза. Керзон неоднократно обнаруживал, насколько опасна его манья величия и беззастенчивость. Весной он выступил в роли поджигателя войны, теперь он выступает снова в той же роли. Это должны знать все».

Передовая ст. «Известий». «Искры, которые раздувают агенты британского империализма в Азии, способны зажечь мировой пожар. Лорд Керзон перед своим уходом хочет поставить Англию перед со вершившимся фактом на чала новой войны и явно стремится втянуть будущее рабочее правительство в необходимость вести империалистическую войну. При таких условиях рабочее правительство сразу почувствует наследство, на котором быстро сломит голову и скомпрометирует идею рабочего правительства в глазах трудящихся, в глазах народов всего мира. Теперь слово за английским рабочим классом».

Положение в Германии.

В оккупированных областях два миллиона безработных, в остальной Германии миллион сто пятьдесят тысяч безработных.

Правовая комиссия рейхстага вынесла резолюцию о том, что действия ген. Мюллера, запрещающего участие компартии на выборах в Саксонии, противоречат конституции.

Безработица в Германии.

БЕРЛИН. По официальным данным, в оккупированных областях 2 миллиона безработных, в остальной Германии миллион сто пятьдесят тысяч безработных.

8-ми часовой рабочий день отменен.

БЕРЛИН. В текстильных предприятиях в Мюнхене и Гладбахе отменен восьмичасовой рабочий день. Безработные организовали в связи с этим демонстрацию протеста.

Предприниматели не удовлетворяют требования профсоюзов.

БЕРЛИН. Предприниматели отклонили требование профсоюзов средне-германской промышленности об исключении заработной платы в рентных марках.

Против нового предательства.

БЕРЛИН. Коммунисты отклонили новое предложение саксонских социал-демократов образовать совместное правительство, считая это возможным только при условии, если социал-демократы примут предупредительные меры для нового вторжения рейхсвера. Социал-демокра-

Землеладельцы облагаются.

БЕРЛИН. Всегерманский союз аграриев в меморандуме и правительству настаивает на сокращении штатов, прекращении пособий безработным, на передаче государственных предприятий в частные руки, на удлинении рабочего дня, увеличении производства и на разумном обложении сельского хозяйства.

Отказ в кредитах правительству.

БЕРЛИН. Рентный банк отказал германскому правительству в дальнейших кредитах сверх отпущенных миллиарда двухсот рентовых марок.

С.-д. фракция рейхстага требует отмены исключительного положения.

БЕРЛИН. Президиум социал-демократической фракции рейхстага снова потребовал от правительства полной отмены исключительного положения, мотивируя свое требование недопустимым вмешательством военного командования в Саксонии и Тюрингии в дела местных правительств.

Действия бравого генерала.

БЕРЛИН. В связи с запрещением командующим саксонскими рейхсвером, генералом Мюллером участия коммунистической партии на выборах в Саксонии, правовая комиссия рейхстага, обсудив вопрос о праве запрещенных партий участвовать в выборах, вынесла резолюцию о том, что действия генерала Мюллера противоречат конституции.

Победа финансового капитала.

БЕРЛИН. Назначение Шахта председателем рейхсбанка является победой финансового капитала и обратившейся промышленности над аграриями и тяжелой промышленностью, выдвигавшими кандидатуру Гельфериха.

Организация рейнского банкнотного банка.

БЕРЛИН. Германское правительство согласилось на создание рейнского банкнотного банка, при условии, что в случае организации все германского банкнотного банка, рейнский банк станет его отделением.

В баварском ландтаге.

МЮНХЕН. В баварском ландтаге за закон о расширении полномочий правительства голосовало 91 против 54; закон не получил большинства двух третей.

Накануне роспуска баварского ландтага.

БЕРЛИН. В баварском ландтаге крестьянский союз и социал-демократы голосовали против законопроекта о расширении баварской автономии. Законопроект не собрал необходимых двух третей голосов. Предстоит роспуск ландтага и назначение новых выборов. Недовольство политической усиливается.

Буржуазные партии против образования с.-д. правительства.

БЕРЛИН. Буржуазные партии в Тюрингии образовали предвыборный блок с лозунгом «недопущения образования социал-демократического правительства».

Отказ в поддержке сепаратистов.

БЕРЛИН. Большинство городов отказалось дать Пфальскому сепаратистскому правительству заявление о своей лояльности, почему сепаратисты арестовывают и выслают городских гласных.

Коммунисты будут заключены в тюрьму.

БЕРЛИН. 20 арестованных на съезде безработных коммунистов будут заключены в тюрьму. Из руководителей берлинской организации никто не арестован.

Рабочие принципы на смену принципам свиноводства.

Классическая страна «двухпартийной» системы — Великобритания в тупике, переживает затруднения «трехпартийного» союжения. Два столетия соперничали между собой тории и вичи, или консерваторы и либералы, а теперь вновь выплывает третья сила — рабочая партия, грозит подломить все старые устои и традиции парламентарной борьбы.

Нельзя сказать, чтобы консерваторы и либералы были партиями вполне монолитными. Консерваторы (или «либералы-юнионисты») насчитывают не менее 3 течения. Наиболее аристократическое крыло «твердокаменных» охватывают все остатки аристократических фамилий крупнейших помещиков и высших чиновников бюрократического аппарата. Среднее крыло юнионистов — коалиция — представляет духовенство, помещиков и буржуазию, враждебную фритредерству (свободе торговли). Левое крыло свободных консерваторов — это модернизированные, припрорванные к современным условиям аристократы, которые не прочь поиграть и в либеральную внешнюю политику и в «благожелательное»

рабочее законодательство.

Среди либералов — две основных группы, если не считать религиозного течения («снонко рформистов»), за спиной которого скрываются банкиры, финансисты и кооперативные группы. Более умеренная группа Асквита («независимые»), олицетворяющая интересы текстильной промышленности и судостроения, а потому настаивающая на свободе торговли. Вторая — более прогрессивная группа Ллойд-Джорджа, защищает интересы крупной промышленности, в частности военной, и финансистов.

Новая сила — рабочая партия выступила на арене парламентской борьбы сравнительно недавно. До 1906 г. рабочие и их организации отдавали свои голоса главным образом либералам. При выборах 1906 г. под давлением «независимой рабочей партии» выставляются 15 кандидатов и проходит в парламент двое. В 1906 г. — «сломать рабочих представителей» (так называла себя рабочая партия) имеет уже 29 представителей.

В выборах 1918 г. консерваторы имели 432 гол., либералы — 181 гол., а «раб. партия» про-

вела 61 депутата, а затем, на дополнительных выборах (до марта 1922 г.) еще 12 депутатов.

С 1918 г. рабочая партия, весьма нестрой по своему составу, начинает усиленно проводить своих кандидатов. На последних, только что закончившихся выборах, консерваторы получили 256, либералы 159, а рабочая партия вместе с кооператорами — 181 гол.

Предвыборная кампания вылилась в резкую борьбу консерваторов, сторонников покровительственной политики, с либералами, сторонниками свободной торговли. Последнее консервативное правительство осторожного Болдуина и «твердокаменного» Керзона держали курс на аристократическое крыло своей партии. Болдуин, как передают, близко стоит к фирме, Болдуин и Компания и занимался когда-то сельским хозяйством. Он стремился воспитывать и английский народ по принципам свиноводства и овцеводства. Он полагал, что овладеть населением Соединенного королевства и ныне не имея в новом составе парламента большинства голосов, видимо, недоумевает и медлит уйти с поста народного пастира.

Либералы слишком обострили свою борьбу с консерваторами и оказываются поддерживаемой. Их остается поддерживать рабочую партию. Но Ас-

квит боится коалиции и даже временного блока с рабочей партией, еще больше боится от новых выборов, так как это даст лишь еще несколько голосов рабочей партии. С другой стороны, рабочая партия пока что колеблется с рабочими массами и отказывается от коалиции с либералами. Возможно либо правительство рабочей партии при поддержке либералов, либо правительство либералов при поддержке рабочей партии. Первое вероятнее второго. Тогда Макдональд (лидер рабочей партии) может стать во главе правительства. Это не совсем согласуется с прошлыми традициями либералов и консерваторов.

Впрочем, Макдональд и Асквит, а вместе с ним и Ллойд-Джордж прекрасно знают, что «рабочее правительство» значит только поражение буржуазии и не принесет. Этому гарантию не только соотношение сил в парламенте, но и весь прошлый опыт — «благательство» вождя рабочей партии. Но проведение кой-каких рабочих принципов под давлением рабочих масс возможно.

Таким образом, сейчас в Англии решается вопрос о переходе правительства от принципов «свиноводства» к рабочим принципам. Это и вызывает бурю в среде двухсотлетних рулевых великобританского корабля.

М. Сосин.

За рубежом.

Франция.
Для какой цели даны эти займы?
ПАРИЖ. Французский сенат высказался за предоставление займов: Польше—400 миллионов и Юг-Славии—300 миллионов франков и утвердил расходы на внешние военные операции в один триллион четыреста пятьдесят миллионов франков.

Англия.
Первый шаг будущего рабочего правительства.

ЛОНДОН. В газете "Йорк шайр Инвинг Пост" появилась неподписанная статья члена рабочей партии, указывающая, что одним из первых шагов рабочего правительства является признание советского правительства де-юре и назначение в Москву посла. Кандидатом на этот пост статья называет Греди.

Поддержка кандидатуры Кулиджи.
НЬЮ-ИОРК. Форд заявил, что будет поддерживать кандидатуру Кулиджи на президентских выборах.

Требование сенатора Норриса.
НЬЮ-ИОРК. Сенатор Норрис внес в сенат резолюцию, требующую разрешения на в'езд в Соединенные Штаты российской уроженке Анне Лернер,

жене американского гражданина, которой Юз отказал в визе, вследствие ее якобы революционного образа мыслей.

Латвия.
Возможность правительственного кризиса.

РИГА. На совещании представителей правительственных партий латгальские католики потребовали немедленной отставки министра финансов и покинули ли совещание. Возможен правительственный кризис.

Греция.
Король отказался отречься от престола.

АФИНЫ. По предложению греческого правительства греческий король покинул Грецию. Король отправил телеграмму Венизелосу, прося его взять управление страной, но, несмотря на это, отказался подписать отречение от престола.

СССР и другие страны.

Обсуждают ноту СССР.
НЬЮ-ИОРК. Кулиджи приступил к обсуждению ноты СССР. Сенатор Бора дал представителям печати благоприятный отзыв о ноте СССР.
ЛОНДОН. Нота т. Чичерина и Кулиджи опубликована во всей лондонской печати.

Заявление Юза.
НЬЮ-ИОРК. Опубликовано заявление Юза, отрицающее предложение советского правительства о переговорах. Юз указывает, что американское правительство, а также президент не намерены менять своих принципов. Если советское правительство готово вернуть американским гражданам конфискованное имущество или дать соответствующую компенсацию и признать все еврейские долги, то пусть оно это делает,—для этого не нужны никакие переговоры. Советское правительство должно пропаганду о нем и его предложении распространять в Америке. Американское правительство не может начать переговоры, пока Москва остается центром этой пропаганды. Сенат одобрил заявление Юза.

Передает т. Чичерину заявление Юза.
МОСКВА. 20. Наркоминделом получена телеграмма от нашего допреда в Эстонии, сообщавшая, что американский консул в Ревеле передал ему для передачи т. Чичерину уже опубликованное в газете заявление Юза.

Ответ т. Чичерина Лиге Наций.
МОСКВА. 17. В ответ на приглашение участвовать на сессии морской подкомиссии Лиги Наций, созванной в Женеве 21-го января для разрешения вопроса о распространении принципов Вашингтонского морского соглашения также на государство, не входящее в Лигу Наций, т. Чичерин ответил, что правительство СССР, не имея специального отношения к Лиге Наций, не стремится к морскому разоружению, посылает своего морского эксперта в вышеуказанную сессию, если она будет созвана не в Швейцарии.

О выступлении Юза.
НЬЮ-ИОРК. Юз своим быстрым выступлением по старался нанести временное поражение сторонникам признания СССР. Как теперь выясняется, Юз даже не сообщил предпринимателю своего ответа правительству, и его заявление не обсуждалось последним. Юз действовал в строгой тайне, не дав времени сторонникам признания СССР, повлиять на президента. Прогрессивный республиканец сенатор Норрис считает заявление Юза оскорбительным русскому народу, а также миллионам сознательных американцев, считающих признание СССР необходимым. Даже если бы Америка решила не признавать Советской России, не обходимо было бы заявить это в вежливой форме. Прогрессивный республиканец сенатор Ледд внес в сенат резолюцию, требующую от Юза раскрытия секретов, угрожающих американскому государству.

Румыно-русская переписка.
БЕЛА. Румынское правительство назначило главой тираспольской делегации для переговоров с СССР бывшего румынского посланника в Петрограде Джаманди. По просьбе румынского правительства австрийское правительство разрешило вести румыно-румынские переговоры в Вене.

Благодарность Японии за оказанную помощь.
ВЛАДИВОСТОК. Японский консул вручил японскому наркоминделу резолюцию верхней и нижней палат Японии, выражающие глубокую благодарность всем иностранным государствам, оказавшим Японии помощь в связи с землетрясением.

Обзор печати.

Жилищное строительство.
Жилищный кризис во всем мире является всеми городами СССР и в особенности в Москве, где только на право поселения в коммуны домохозяйства берут до 50 чертенок. Введенная повсеместно в городах квартирная плата, уменьшая процент на капитал, затраченный в домостроительство, убивает стимулы к возведению частными лицами новых построек, вследствие чего построены жилых домов государством стала за очередь. Разрешить этот вопрос в частности призван первый всероссийский жилищный съезд, созванный на 12 декабря бюро жилищной комиссии.

По этому поводу тов. Ларин в "Правде", отмечая зачатки и определяя роль государственного жилищного строительства в благоустройстве городов, пишет: Предоставление государством жилищных средств крупным местным советам особенно на застройку жилых домов не является рискованным. Это такое направление, которое вполне способно окупить себя и при имеющихся рыночных условиях. Выпуск с этой целью в течение года миллионов на сто жилищных сертификатов является потому вполне обоснованным и оправданным с точки зрения жилищного строительства.

Указывая затем, что буржуазия продолжает теперь за хорошие деньги не приходящее ей право распоряжаться квартирами и что она при возведении новых построек должна выложить на по несколько десятков чертенок с каждой комнаты за пользование ею сверх квартирной платы и тем усилить жилищный фонд государства, тов. Ларин указывает, что собранные десятки миллионов (как и предположительно для строительства сертификатов) могут быть распределены между коммунальными банками и местными советами для практического прихода к делу. Совершенно очевидно при этом громадный роль, которую для трудовой жилищной кооперации в которую должны быть преобразованы все жилищные, могла еще государством жилищного строительства.

По союзу республик.

75 проц. курортных мест—рабочим.
МОСКВА. 20. Особое совещание представителей при ВЦСПС постановило: 75 процентов курортных мест зачисляются рабочими, занятыми в производстве, из них 5 процентов их семьями, 25 процентов служащими и от государственных работников.

Внешний торговый оборот СССР.
МОСКВА. 20. Внешний торговый оборот СССР, за исключением Закавказья, в текущем году составил 2.818.000.000, т. е. 84 процента прошлогоднего.

Харьковская организация за резолюцию Ц.К.
ХАРЬКОВ. 20. Общее собрание бюро ачек, а также активных харьковских работников целиком присоединились к резолюции Ц.К.Р.Е.П. Собрание считает, что рабочая демократия требует немедленного усиления эпарте по притоку в партию рабочих с таким расчетом, что бы в ближайшем году рабочий состав превышал половину членов партии. Необходимо усилить выдвижение рабочих на партийную, государственную и хозяйственную работу, а также усилить воспитание рабочих коммунистов путем орабочения состава партийных школ на 80—90 процентов.

Полное доверие политбюро Ц.К.
ХАРЬКОВ. 19. Партийная конференция крупнейшего ивановского рабочего района выразила полное доверие политбюро Ц.К.

Одобрят постановление политбюро.
ПОЛТАВА. 18. Городская партийная конференция признала правильным постановление политбюро Ц.К.

За резолюцию Ц.К. и Ц.К.Е.
БРЯНСК. 18. Общее собрание бежской организации совместно с ячейкой Брянского завода, присоединяется к резолюции Ц.К. РКП и Ц.К.

Черноморский съезд водников.
ОДЕССА. 19. Открылся 2-й черноморский съезд водников. Прибыли делегаты от всех портов Черного и Азовского морей.

В панекей Польше.

Состав нового польского правительства.
ВАРШАВА. Составлено новое польское правительство. Премьер министр, он же министр финансов—Владислав Грабский, министр внутренних дел—Солтан, военный министр Соосковский, министр юстиции—Бываловский, министр земледелия—Рафинский, аграрных реформ—Люткевич, торговли и промышленности—Бедрон, путей сообщения—Тышка, общественных работ—Рыбчинский, труда Даревский, просвещения—Мишлавский, пост министра иностранных дел не замещен.

Правительство чиновников.
ВАРШАВА. Правительство Грабского оценивается

как правительство чиновников с уклоном в сторону прежнего правительства. Грабского будут поддерживать, кроме групп, поддерживавших прежнее правительство, также и левые партии. При решительной оппозиции остаются только национальные меньшинства.

Рабочие против предрешений.
ВАРШАВА. 16-го декабря на митинге во дворе профсоюзов, где выступили пепесовцы, представители центральной комиссии профсоюзов, рабочие, возмущенные соглашательской политикой пепесовцев, встретили ораторов обструкцией и не дали им говорить. Пепесовцы сорвали митинг.

В кузнецких просторах.

ПРИСКАТЕЛЬСКАЯ ЧЕСТЬ.
За «золотником» и посещая при озидать в Салаир скупщики... У редкого салаирца не найдется золота. Хшищники все...

Золото — это алфа и омега стей жизни... Хшищники салаирцы артеям. Уходят в тайгу и моют песок по указанию и под руководством вид борного старости. Староста обязывает добытое артелью золото и рас продает вырученные деньги...

Доверие к старосте — безграмотное. Прискатели знают, что староста обманет. Не было еще случая, чтобы староста утаил от артели хоть бы одну копейку... Это — прискательская честь. Пусть староста будет первосортным жульником, негодяем, но он скорее от да родного отграбит и уберет, чем обманет артель... Так заведено издавна, так оно водится и до настоящего времени...

Прискатели-хшищники не будут продавать золото несколько раз одному и тому же скупщику. Как дядя раз они идут нового покупателя и всматривают ему вместе с крупничками драгоценного металла соответствующее количество крупнички меди.

Медь пригоболяется «под золото», так что и не различить. Берется велик-голик... Распаленная масса выливается на голык и в

тонких кондов его стекает мелкими каплями, тут же после падения застывающими. Эти застывшие мелкие капли мади и идут «за золото».

Незадолго до начала мировой войны в Салаир приехал богатый деревенский торговец на-под Кузнецка купити золотишка...

Ехал купец с определенным намерением обмануть, обвесить прискателей, подкажиться за счет их невежества.

Глаз у прискателя заметалный, в весе его не обманешь. И решился прискателя наказать хитрого купца.

Поселил золото... Сдают десятками золотишников. Глаза у купца рт, обманывает во всю, обманывает — лучше некуда.

И все-таки столько набрал золота, что весь капитал, который с собой привез—парасохался... А купец тем временем был крупнички.

В то время скупка золота происходила. И купец, дабы реализовать это золото поскорее и по выгоднее, пошел к своему другу, тоже купцу, Хлебникову.

Золото в Томск возит, знает места обмануть... — К тебе, Алексей Митрофанчич... Вот золотишка купил... Но возмень ли с собой. Сказывали люди, — в Томск ехать собираешься... — Показывай давай.

Снастино унабожающийся купец высматривал на стол перед Хлебниковым горку золота.

Померяет Хлебников на эту горку и усмехнулся. — Нешто это золото? Из такого золота самовары делают, батенька. Купец даже в лице переменился...

— Шутини, Алексей Митрофанчич... Дорого самовары обдувают, ежели из такого металла делать. — А вот и тебе покажу, что это за металл.

Принес Хлебников пузырек с крепкой водой, вылил ее в блюдце и вынул все золото. И золото потемнело...

Взвизнул купец со своим гожеем, схватившись за голову: — Разорили, сунули дети... Погубили каторжанки...

А жаловаться не за кого и некому. Поидешь к горному исправнику, а он тебя же и выгнет за скупку золота.

Уехал купец домой без памяти. С той поры скупщики без крика воды или ртути в Салаир не ездят.

История этого лога любопытна. Лет десять тому назад, в окрестностях Салаира появился не известно откуда пришедший человек...

Бродяга—в общем. Походил-походил бродяжка около села по тайге и обосновался в логу у Красной Речки... Построил себе маленькую набулку собственноручно и начал мыть золото...

В Красной Речке запруду сделали, поставили вапгерт, бутару со орудия и начал работать... Вапгерт — это широкая доска, с трех сторон имеющая барьер. На дне вапгерта лежат два плинтуса, один в хвосте, другой в голове, т. е. в сторону запруды. На плинтусах лежит доска с маленькими дырками... Затем на вапгерт кладется бутара, т. е. большой лист, в котором имеется несколько досок с дырками. Верхняя — с крупными дырками, следующие доски, лежащие в бутаре ниже, а следовательно, ближе к двум вапгерт, имеют отверстия мелкие. В бутару кладется песок, открывается запруда. Вода бьет в бутару, размывает песок, притяг крупники песку тере постепенно уменьшаются отверстия падают вниз. В процессе происходит на дне вапгерта, у хвоста плинтуса, скапливается только золото, а песок, глина и др. элементы уносятся водой.

Чтобы облегчить себе работы по подате песка на шакты, вырытой здесь же, с глубины в несколько аршин, бродяжка устроил нечто в роде колодезного журавля. На одном конце журавля прикреплено ельничко камыш, ельничко итд и в сооп-

ротении с тяжестью бады, наполненной песком... Но журавль не только вынимает из шахты бады. Он поворачивает ее в сторону и подносит бады к бутаре.

И предприимчивому бродяжке оставалось только, наполнив бады песком, вылезать вместе с ней как дядя раз на шахты, и, отвалив в запруде, опрокидывать ее в бутару с тем, чтобы опять лезть в шахту и так работать до тех пор, пока не будет добыто песка достаточно для дна скупа золота.

Салаирцы дивились изобретательности бродяжки. Намылил он и день таким образом золота столько, сколько не намоет артель в несколько человек.

Но еще более удивились салаирцы поведению бродяжки. Поселавшим его крестьянам он предложил: — Приносите мне хлеба, ивехи и вообще продуктов столько, сколько мне нужно для пропитания, а под золото и вам отдавать буду. Мне его не надо... И отдавал... Совершенно не считался с тем, что за добытое золото много было бы купить в сотня раз больше того, что он получал от салаирцев.

Сначала интересовались салаирцы, кто он такой, откуда, как сюда попал... Но потом махнули рукой. — Ничего от него не добьешься... И опять же никому не мешать, окромя пользы, ничего от него нет... Бродяжка из слова о себе не говорил. Никто не знал, как его имя. Имя бродяжки так и осталось неизвестным.

Лет пять или шесть прожил бродяга в своей набулке у Красной Речки, почти не выходя из этого места.

Салаирцы носили ему пищу в достатке, во-преки получая от него результаты его напряженной работы.

Во время колхозовщины, чуть не рядом с «Бродяжничьим логом», все же в какой-нибудь полуверсте от него, начались работы по обжигу иго угля для Гурьевского завода. Загугали топоры дровосеков и сугнули бродяжку.

Принял как-то салаирцы к такому ответственному прискателю и не наш ли его...

Исча бродяжка... На берегу Красной Речки, под боксом Алабамы, на буржуре, под на ветвистых тяжелых ветвях — стелетной лиственницы, осталась маленькая набушка. Осталась трехаршинная шахта, локо устроенная запруда с вапгертом и бутарой, выгнул шее «журавль» с подвешенной к шее деревянной бады и прикрепленным к хвосту та жежельми камнями.

Люди! трудом тяжелых — ивещного бродяжки. Куда ушел он, этот замкнутый, молчаливый человек?

Быть может, на каком-нибудь заброшенном приречье в глухой тайге продолжает свой «Салаир» труд, отдавая добычу людям за ласку дедушки за са карандаш хлеба.

(Специальное издание) Андрей Кручина.

Партийная работа.

Томская губернская партконференция бывших рядовых членов ЦСР.

Желющие поступить в РКП.

Указанным в нижеподписанном списке товарищам недолго ждать и кандидатские листки на вступление в РКП (б). Лица, желающие что либо порочить тов. тов. в прошлом и настоящем, могут подавать о том заявления в 1-й горрайком РКП (б), Ленинский проспект, с 22 декабря в 10 ч. до 1 января 24 года.

Анонимные заявления не принимаются.
Хомутиков Роман Викитич—зав. складом ЦРК, Мешенина Клавдия Константиновна—куст. орган. по работе среди женщин, Белоходов Евсей Павлович—курьер губкомхоза, Путицкий Петр Васильевич—бездаротный, Голосцевы Матретья Тимофеевна—домашняя хозяйка, Шехомцев Александр Иванович—домашняя хозяйка, Шопков Александр Григорьевич—инженер охраны леса, Стригунов Петр Иванович—бездаротный, Бахметьев Павел Федорович—инструктор охраны леса, Мухтаров Исмаил Ибрагимович—курьер ЦК, Виноградов Иван Степанович—повара-самоубийца ЦК, Дроздов Антон Иванович—служ. ведомо. бюро, Марков Иван Степанович, Герасимов Леонид Федорович, Звон-Магосен Дмитрий Петрович, Метов Алексей Федорович, Кондратьев Петр Викитич—ведущий губпромока, Андреевич Никифор Алексеевич—десятиклассный губбюджетист, Мамашева Ольга Федоровна—сторожиха клуба, Ливенкова Надежда Васильевна—курьер губкомхоза.

Заворотчаевым М. И. и др.
Зав. участка в/дотделом П. е. р. в. и. г. и. н.

Извещения партклуба.

22-го декабря, в 6 часов, общее собрание секции общественности, в 7 часов собрание кружка и распределения по явкам.
а) по изданию листовки, б) по изучению истории интернационала.
Руководители кружка и записавшиеся члены явки обязательны.
22-го декабря, в субботу, в 8 часов вечера, в ознаменование памяти декабрьского восстания в Москве 1905 года будет *литературный вечер с музыкальными номерами*, с выставкой книг и документов по истории рев. движения 1903—1907 гг., будет прочтен доклад на эту же тему.

Вечер организует секция библиотечной работы (объединение библиотек гарей тов. Томска) с целью обложения библиотек и читальни. Вход бесплатный по билетам безбедки, выдаваемым читателями в гар. библиотечках, а также и по членским билетам для членов партклуба.

ПРАВЛЕНИЕ ПАРТКЛУБА.

Татарская губернская партконференция.

Сегодня, в 11 час. утра, в Белом зале губкома РКП (б) открывается губернская партконференция. На повестке стоят следующие вопросы:

- 1) Международное положение, докл. т. Бобиков, 2) партия среди татар, докл. тов. Тельмухаметов, 3) доклады с мест, 4) о культурно-просветительской работе среди татар, докл. т. Гайсин, 5) о работе среди женщин—татарок, докл. Тумашова, 6) о работе среди татаро-татарок, докл. Зай дулин, 7)—равные.

В связи с поставленными на повестке дня вопросами на обсуждение следует отметить, что татарское население на нашей губернии как по численности, так и по количеству культурно-просветительских учреждений занимает доминирующее положение по сравнению с другими народами, но, несмотря на это, партсоветская работа среди них до настоящего года шла крайне слабым темпом. Главные причины тормоза следующие: 1) культурно-экономическая отсталость, 2) быто-

Работа ближайших дней.

На совещании секретарей Томского уезда был рассмотрен план работы уездной организации на два месяца.

Перед нами стоят четыре задачи, — говорит докладчик т. Старостин: — внутриведомственная работа, работа среди беспартийных, партвоспитание и влияние на совработу.

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ РАБОТА.

Наша основа — ячейка. Ее нужно укрепить. Ячейка в партийном отношении не есть единое целое, — она еще безформенна. Партии не организованы, — они бывают в большинстве случаев один раз в месяц. Обязанности между членами ячейки не распределены, а также не выделены волонтеры по работе среди женщин. Необходимо каждого коммуниста использовать, как видно — рабочую силу. Через открытые общие собрания ком-ячейки, через использование сходов в политическом отношении, через беспартийные конференции должны быть вовлечены беспартийные массы в политическую работу. Не упущен должен быть и метод индивидуальной обработки.

Отмечая необходимость усиления работы среди женщин и молодежи, докладчик перешел к инструкционному пояснению учета в волкахмах и ком-ячейках.
План мы понимаем, — заканчивает докладчик, — как постановку вопросов, подлежащих проработке в жизни. Нельзя в два месяца решить большие задачи, но необходимо в работе создать систему, важно уметь

На губконференции присутствовали делегаты: т. Томска—АЛЕКСЕЕВ Владимир Давыдович, СОБОВЕВ Дмитрий Васильевич, МАРКОВ ПОРТЯГИН, ВЛАДИМИРСКИЙ, ФИЖАН, ВЕРЖБОВИЧ, ПИМОНОВ, ГРЕМИНСКИЙ, БЕЛЯЕВ, КОЛЫСНИКОВ И. В., КРАЕВ Н. В., ПИМЕНОВА, АФАНАСЬЕВ Анатолий Иванович, ЛЮБАНОВ С. В., КРАСИКОВ Е. П., ЦАРЕГОРОДЦЕВ С. В., МАКЕЕВ И. И.; от маргруппы: ЗАМЯТИН Андрей, ИГУЛИН Василий, КАЛЮТИН Николай, ИГОНИН Дмитрий; Аляксерова Суджанка; ЛУКНИН В. Ф., ЮДИН В. И., ПИЧКАЛЕВ В. Е., ЛИТВИНЕНКО А. А., МАЛАХОВ И. В., ГАРАБУРДА И.; Щеголовского уезда: КАЛИНИН Ф. П., ПЛЕТНЕВ И. А., МИХАЙЛОВ А. В., МИШУРИН М. Н., БАРАКАНОВ Ф. Н.; ЛЕНИНСКИЙ район: ИГНАТОВ Т. А., ПЕТЕРСОН В.

Заседание открывает старейший член партии С. Р. тов. КАЛИНИН, Федор Павлович, рабочий шахтер Кемеровской рудника. В партии С. Р. состоит с 1898 года, состоит в организациях Владивостокской Читинской, Благовещенской и Кемеровской, во время самодержавия участвовал неоднократно в подпольных восстаниях по флоту и промышленным районам Сибири, подвергался многим преследованиям при царизме. Открывая собрание, КАЛИНИН обращается с приветствием к съезду, предлагает встать и спеть «Интернационал», после чего предлагает избрать президиум, и по предложению губкомсиссии избирается председателем т. МАРКОВ И. Н., тов. председателем МИШУРИН М. Н. и ИГУЛИН И. Д., секретари: ПОРТЯГИН В. И., ПЛЕТНЕВ П. А. и ФИЖАН И. И.

После утверждения президиума оглашается повестка дня:

- 1) Доклад губкомсиссии, 2) доклад с мест, 3) роль П. С. Р. в революции, 4) текущие дела.

Принимается регламент, выработанный губкомсиссией: докладчику — 45 минут, содокладчику — 15 минут, доклады с мест — 20 минут, слово по докладу — 10 минут, слово по докладу 2 р. — 5 минут, по личному вопросу — 3 минуты.

Речь т. Вержбовича.

Остановился на работе в марте м.е. 1923 года, когда съезд партии ехал делегатом в ВЛАДИМИРСКИЙ, который помещался в прессе при этой же Всероссийской съезде. Когда мы узнали от него, какие вопросы там решались, перед каждым из нас стал вопрос: можем ли мы оставаться безучастными к этому делу? Женщины явки должны принять в нем участие? Возникла мысль заявить громко о своей солидарности с занятием позицией Всероссийской съезде б. р. ч. п. с. р. Организовались вначале небольшая группа на 7 человек; в этой ячейке, организовались вокруг т. ВЛАДИМИРСКОГО, было сразу твердо заявлено об отношении к решению Всероссийского съезда б. р. ч. п. с. р. Проявлялись небольшие собрания. Наконец, мы выработали небольшую декларацию, которая была отправлена в Ново-Николаевск, но не помещена в газету. Был опубликован ряд писем. Летнее время нас разобщило, ввиду отъезда большинства товарищей из гор. Томска, и только с сентября месяца начался оживлять работа. В городе Томске было организовано оргбюро, в котором было решено принять все меры к созыву губернского съезда, чтобы на съезде вывить свое отношение к решению Всероссийского съезда б. р. ч. п. с. р. Было выработано воззвание и помещено в газете «Красное Знамя». Затем произошло формальное заседание группы б. р. ч. п. с. р. К этому времени приехали из Ново-Николаевска т. т. СТРОКАН и ЗАНОНИН, которые, связавшись с нами, собрали городское собрание 27 октября. На этом собрании была избрана губернская комиссия для созыва съезда. С этого времени началась интенсивная работа.

Речь тов. Плетьева.

Далее выступает тов. ПЛЕТНЕВ — докладчик от Щеголовского уездного съезда б. р. ч. п. с. р.

В дополнение к краткому отчету, опубликованному в газете «Красное Знамя» 11 декабря, я более подробно ознакомлю вас с тем, что происходило на Щеголовском уездном съезде б. р. ч. п. с. р. 2 декабря в народном доме Химзаева.

Когда к нам дошло уведомление о созыве съезда, мы решили предложить название группы б. р. ч. п. с. р. и проводить уездные съезды, нами была составлена группа из 3 тов.: ЮДИНЦЕВА, МИХАЙЛОВА и ПЛЕТНЕВА. Было опубликовано воззвание и помещено съезд сплатил на 25 ноября. Приезд 16 ноября членов губкомсиссии т. КРАЕВА и ПОРТЯГИНА вдохнул в нас новую силу, и в первый же день их приезда президиум нашей группы увеличился до 5 человек. Вышли еще т. КАЛИНИН с. е. с. 1898 г. и т. МИШУРИНА, завет. землекоп ролетов УЗУ, с. е. с. 1902 г. Была намечена работа по уезду. Но ввиду чисто местных условий и болельщиков т. КАЛИНИНА работа осложнилась и съезд пришлось отложить на 2 декабря. В Щеголовске было проведено довольно многочисленное собрание с участием членов губкомсиссии. На Кемеровские были устроены общезаводское собрание, на котором была принята рабочими следующая резолюция:

«Мы, рабочие Кемеровского рудника, постановили, принимая во внимание резолюцию Всероссийского съезда в Москве б. р. ч. п. с. р. 18 марта 1923 г., в которой б. р. ч. п. с. р. выразили свое отношение к СССР, а также и РКП, ознакомившись с позицией губкомсиссии, стоящей на платформе Всероссийского съезда,—приветствовать и во всеми силами содействовать объединению б. р. ч. п. с. р. с РКП (б) для борьбы и окончательной победы над буржуазией всего мира.

Да здравствует слияние всех истинно революционных элементов!

Да здравствует III Коминтерн,—основа Всемирной революции и победоносная борьба над буржуазией!

Характерны выступления беспартийных рабочих ШУМИКОВА и др.

Следующее собрание было делегатское в Кемерово.

Воззвание группы было разослано по всему уезду. Был проведен собрание в дер. Кемерово, Кедровке и селе Титово, о котором содокладчик сообщает более подробные сведения. Уездный съезд состоялся 2 декабря в народном доме Химзаева. Всех присутствующих было около 200 человек, б. р. ч. п. с. р. — 27 ч. Съезд велся на платформе Всероссийского съезда, под знаменем III Коминтерна, которому послал свое горячее приветствие. Было также послано приветствие т. ЛЕНИНУ, волею Мировой революции. С искренним пожеланием скорейшего выдворения Владимира Ильича, чтобы под его руководством идти в дальнейший решительный бой пролетариата с мировой буржуазией.

Было послано приветствие вождю Красной армии т. ТРОЦКОМУ с готовностью встать по первому его зову в ряды Красной Армии под его руководством.

Съезд выразил благодарность пинцаторам Всероссийского Московского съезда б. р. ч. п. с. р., давшему возможность выхода из тупика башкир т. ч. п. с. р., попарным в него благодаря тактике Центрального Комитета эс-эров. Съезд решительно порвал с прошлым и извезд готовность в дальнейшем нести работу под руководством РКП, строя новую социалистическую коммунистическую партию.

Содокладчиком от Щеголовского уезда выступил тов. МИШУРИН.

Речь т. Мишурина.

Моя задача — передать губкомсиссии о тех настроениях, которые были на съезде. Только та партия жизнеспособна, которая правильно угадал ход мировых событий, только коммунистическая партия правильно угадала силы, стоящие за властью Советов и против этой власти.

«Кто не с нами — тот против нас», — эта линия поведения выиграла. Мы своей группой пришли к такому выводу. Раз революция социалистическая, то тактика должна быть соответствующая. Партия эс-эров не сделала соответствующих практических выводов из основной предпосылки о социалистической революции в России, в чем и заключается ее главная ошибка.

У рядовых ч. п. с. р. еще не угасало истинно революционное дух, и они все время искали выход из того же тупика, в который они попали благодаря своему ЦК партии и верхушкам, входившим в ядро ее глашатейство с буржуазией, но разделила в силу их психологии социалистического характера русской революции. Подход к идеологии партии, нам определенно бросился вопрос земельный, который вначале был принят партией РКП, хотя в дальнейшем был изменен согласно практическим требованиям социальной революции.

П. С. Р. теоретически в земельном вопросе была права, практически же не сумела провести его в жизнь в момент разразившейся революции. Приходило к ужасу думать, что программа партии эс-эров, которую программа партии РКП в области земельного вопроса. В нас группа постановила идти рука об руку с Советской, с коммунистической партией под лозунгом III Коминтерна. Должна быть единая партия Рабоче-Крестьянская.

Докладчик от Маруезд тов. Игнатова.

Буду говорить немного, останавливаясь на Маринском уезде. Первое собрание произошло 16/VII в количестве 7 человек, из них вынесена резолюция с предложением к платформе Всероссийского съезда б. р. ч. п. с. р. и после которого вынесено воззвание и местной газете «Красный Пархъ» 7-го ноября. Во время съезда т. Маркова у нас в группе было уже 10 человек. Был сделан доклад о работе губкомсиссии, была вынесена резолюция о присоединении к решению томского губкомсиссии собрания о слиянии губкомсиссии. Я вместе тов. Марковым съезду в Боготол, а затем поехал в Зырянский район. В Зырянском районе объединилось 5 человек в Боготоле оставался одного уездного члена, который сейчас пако ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Все наши товарищи—старые работники, вполне присоединившиеся к решению Всероссийского съезда под флагом III Коммунистической Интернационала и решила идти рука об руку с коммунистической партией.

Речь т. Баранского.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

Вторым содокладчиком от Щеголовского уезда б. р. ч. п. с. р. выступил т. Баранский—учитель с. д. в Титово. Пославшая сюда меня группа находится в глухом утлуу Щеголовского уезда в 70 верстах от города. Волна двинувшая б. р. ч. п. с. р. доказались и до нашего даче.

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Нужно подтянуться.

Прошло четыре месяца со дня предпоследнего заседания горсовета, которое наметило организационные формы работы горсовета. Сейчас период отдыха—лето и период горячки по составлению производственных планов и смет на 23/24 г. закончен, а также заканчиваются отчеты по отделам за истекший 22/23 бюджетный год. Таким образом, имеются планы на будущее и исполнение прошлого.

С опытом работы прошлого и нашими намерениями в будущем трудящиеся гор. Томска через горсовет должны быть ознакомлены не только в целом, но и, главным образом, по отдельным частям нашего хозяй-

ства. За эту то работу и следует сейчас приняться самым энергичным образом в целом всему горсовету.

В настоящее время президентом сделано предложение всем председателям бюро секций для разработки дальнейшего плана работ и представления за заседания горсовета отчетов о проделанной им работе согласно августовскому постановлению совета.

Нужно членам бюро и членам секций подтянуться и приступить после долгого перерыва к работе, а горсовету в целом выполнить свои обязательства перед рабочими.

и. с.

„Социалистический“ свет и „буржуазный“ водопровод.

«Водосвет».

Есть такое у нас «двойственное» учреждение—по форме управления как будто одно—«Водосвет», а по содержанию «двойственное».

Вот объявление губкомхоза в № 284 «Кр. Зн.»

Электромергия: За 5 свеч. 1-ая категория платит 45 коп., 2-ая—90 к. и 3-я—1 р. 35 к.

Вода за 100 ведер из будки 30 к., из водопровода—50 коп. и уже без всяких категорий—категорически предлагают: из одного копейка коммунальной водички и рабочему и изману—пять и одинаково платить.

А чтобы это совместно «пяти» было прочнее и безоговорочнее в (чего доброго, еще рабоче воспринимается), то для этого есть еще объявление «Водо света» в этом же номере повиднее, «место», переводной: «Вот оно как помыслится должно: Него горме граждане (рабочие и прочие, конечно), имея на квартирах водопроводы, но желаящие получить воду из будки (от хорошей услуги не победить—будку—обращаются (конечно не лишним, а рабоче) в водо свет о закрытии у них кранов водопровода, впредь до получения водомеров—удовлетвориться не будут, ибо выключение отдельных помещений нарушит правильность учета воды. Водо провоз может быть закрыт только во всей усадьбе.

От этого равенства рабочие «белую» начинают реветь (см. стр. заметку № 281 «Кр. Зн.» «Водосвета»).

«Закрытие кранов в отдельных квартирах нарушает правильность учета воды». Так ли это? А если рабочий откажется и воду брать и платить, тогда какой выход?—Один: закрыть кран в его квартире и «нарушить учет», так же, как и срезают лампочку за неплательщика.

Водосветские спецы, объясни те нам, «профман» рабочим, как может нарушиться правильность учета, если снять кран с трубы и завинтить глухой такой конец, или проще—заломом бировать кран так, чтобы нельзя было его открыть иначе, как разорвавши пломбу? Разве вода в остальных квартирах идет через водоразборные краны, а не через трубы мимо кранов? При чем тут «нарушение»?

А вот мое, водосветское, предложение: превратить буржуазный водопровод в социалистический, как и свет, т. е. разбить плательщиков за воду—из водопровода на 3 категории: 1-ая платит за 100 ведер—35 коп., 2-ая—75 коп. и 3-я—1 р. 50 к. и сумму «вод» по счету или водомеру распределять по количеству живых душ.

У рабочего каждая копейка на счету, не то, что у помещика, с этим, наконец, нужно поспешить, и по его существу.

Дело соответствующего объявления «Водосвета»—превращение в ветеранизм.

По поручению Им Рязанский.

Примечание в вопросе: Если рабочие в хлосте стоят у прорубей на Ушайке за водой, то какие последствия от питья воды тогда? Что выгодней: лезть, или воду удерживать? Нужно подсчитать, тому или другому предпочтению отдать.

Получается положение, в силу этого объявления, при котором: можно закрыть водопровод, если в усадьбе в большинстве квартирны малообеспеченные. Но это встречается о редке, т. е. в квартирах с водопроводом в большинстве живет обеспеченная публика, лепниши, а рабоче невольные вынуждены платить за воду столько, сколько платит и нечмаи—оплачивая купанье помещиков в ваннах своими трудовыми грошами.

Живет за Истоком милая семья—мать и два сына. Мать состарилась и работу по хозяйству вести некому, выдать бы присуду—надо платить и подчиняться закону. Вот и придумали—старшего сына же и брать. Решено—сделано.

Привел сын в дом известку, приласкала, пригостила девушку—сироту. Рада сиротка, что устроилась. Но недолго продолжилось его счастье. Вскоре заставили работать, да как работати—ни днем, ни ночью не знает Харыг покоя: надо на всех постирать, за всеми прибрать, обед приготовить, воды носить. А тут еще дело к делу пошло—посадили огорода, надо поливать. И носит воду Харыг по 30—40 ведер ежедневно, и ездить на лошке за реку—самогонщиков встречать.

Так текли дни за днями и, может быть, и до сих пор тепла и молчала бы Харыг, если бы не случилась беда—стала недомогать невестка.

Воденья вынасилась—оказалась беременностью. Дело стало приближаться к развязке. Не долго думая муженек—свернулся неизвестно куда, а мамаша, то же не задумываясь, выгнала бедняжку... И пошла Харыг, не зная, как найти приют.

Но свет оказался не без добрых людей—научили, разъяснили и направили туда, где можно найти защиту.

По Кузбассу.

Дети—голодные детям.

Дети—ученики Суджоней на ученическом собрании новой школы после заслушания докладов о помощи голодающим детям Германии выступили сами и высказались за необходимость дать помощь голодающим детям. В восстановлении они говорят:

«Все рождественские угощения и украшения пожертвовать голодающим детям Германии».

Собрание закрылось песней «Интернационала».

Дети шахтеров—застрельщики этого хорошего дела, честь и слава им!

думается, что все ученики последуют их примеру, сознавая, что им—сытым, не нужно лишнего,—пусть оно идет голодающим.

Собрание закрылось песней «Интернационала».

Дети шахтеров—застрельщики этого хорошего дела, честь и слава им!

думается, что все ученики последуют их примеру, сознавая, что им—сытым, не нужно лишнего,—пусть оно идет голодающим.

Идет и идет.

Новый быт прививается—создается. Особенно у нас, на Аджерко Суджонских копах, он глубоко пустал уже корни. Каждому хочется сделать что-нибудь по-новому.

Один коммунист собрался умирять и уже написал «заявку», чтобы (его не хоронили, а сожгли—двойная польза: хлопот меньше и почва удобрилась).

Мечта превалирует—ожид.

На Аджерских копах у т. Владова Якова сын назван Барри

кадом. На Суджонках у т. Дерга чевых дочь—Клара (Цеткин).

Особенно характерны keresztiny в яч. шахты 6—они проходили в партагубе, при торжественной обстановке, присутствовало 259 человек. Был избран президиум из 7 чел. Говорились речи и произносились приветствия.

Имена новорожденным даны: Спартак, Александр и Роза. Так создается новый быт.

Курганский.

Было бы смешно, если-б не было так грустно.

«В Томске на 1 жителя посещаемость бань за год выразилась в 9,3. Цифра до смешного мала».

Из газеты «Кр. Зн.»

Насколько мне помнится, в сентябре м-це т. г. в газете «Кр. Зн.» была помещена хроникальная заметка о том, что томский губкомхоз где-то по др. городам «узнает» цены за оказываемые коммунальные услуги (бани, вода, электричество), дабы «не вылезти» из рамок.

И вот, через несколько времени, губкомхоз делает объявление в газете, что оплата (не раздели рабочих и учащихся от спекулянтов и им подобных) за воду устанавливается 30 к. за 100 ведер и за мытье в банях по 10 к. с человека золотом, при чем курс рубля (в перес. на совзнаки)—берется за неделю в среднем.

Насколько губкомхоз переводит «гривенники» правильно, легко может высчитать каждый, и из «гривенника», получится из полтора (в 1913—14 г. баня стоила 5 к. с человека).

В отделении продажи марок (на Обрубе) 12 ноября брали 160 р., а 13-го ноября уже 170 р. за 100 ведер воды, но благодаря «упорству» покупателей, продавец «скинул» 10 р. и уступил за 160 р., что составляло 35 к. золотом.

Насколько справедлив томский губкомхоз по отношению к рабочим, служащим и учащимся, устанавливая такие цены—предоставляется судить читателю.

В № 251 от 2 сего ноября в «Изв. ЦИГ» черным по белому написано, что вода в Москве стоит 100 вед.—10 коп. зол., по отношению же к рабочим делается скидка. А томский губкомхоз, «не вылезая из рамок», набавляет ежемесячно по 25 к. зол. на рабочих за пользование электрической лампочкой.

В № 267 «Кр. Зн.» от 28 сего ноября помещена телеграмма о деятельности МГОСПС, где между прочим сказано: «Проделана большая работа в области предоставления рабочим различных льгот по оплате коммунальных услуг и выдаче бесплатных трамвайных билетов, талонов на воду, электричество и проч.»

Интересно бы знать, а где-же наши томские защитники proletарских интересов—горсовет и губпрофсовет? Что же они не последуют примеру МГОСПС? Что же они не «добавят» по купюле томский губкомхоз? Рабочий Ельский.

О чем нам пишут.

Хитро придумали.

Живет за Истоком милая семья—мать и два сына. Мать состарилась и работу по хозяйству вести некому, выдать бы присуду—надо платить и подчиняться закону. Вот и придумали—старшего сына же и брать. Решено—сделано.

Привел сын в дом известку, приласкала, пригостила девушку—сироту. Рада сиротка, что устроилась. Но недолго продолжилось его счастье. Вскоре заставили работать, да как работати—ни днем, ни ночью не знает Харыг покоя: надо на всех постирать, за всеми прибрать, обед приготовить, воды носить. А тут еще дело к делу пошло—посадили огорода, надо поливать. И носит воду Харыг по 30—40 ведер ежедневно, и ездить на лошке за реку—самогонщиков встречать.

Так текли дни за днями и, может быть, и до сих пор тепла и молчала бы Харыг, если бы не случилась беда—стала недомогать невестка.

Воденья вынасилась—оказалась беременностью. Дело стало приближаться к развязке. Не долго думая муженек—свернулся неизвестно куда, а мамаша, то же не задумываясь, выгнала бедняжку... И пошла Харыг, не зная, как найти приют.

Но свет оказался не без добрых людей—научили, разъяснили и направили туда, где можно найти защиту.

Надо дать дорогу молодым.

В линоделе 6 в настоящее время идет переделка и сокращение штатов в связи с общим сокращением числа железнодоржников Сибири, а также в связи с развернувшимся линоделом 6 в службе (оборота, пути и др.), при чем при сокращении служащих руководствовались их материальным обеспечением, и тех, кто имел дом, отстраняли, заменяя матушными. Эту меру, конечно, нужно приветствовать. Но, однако, она не всегда строго проводилась и по отношению к некоторым личностям не применялась, напр., помощ. бухгалтер линодела 6 тов. Ол. Попов, хотя и в долготельном стажем, но, как домоваделец, был уволен, а на его место назначен такой же домовладелец Чор

нышев, к тому же за престарелостью значительно утраченный трудоспособность. Между тем, домовладелец Осыпов мог бы с успехом заменить более молодых, но живущих домов, трудоспособные служащие, интересы которых линопрофсоюз в данном случае не защищены.

Так нельзя.

18 декабря по Дальне-Ключевской улице трое комсомольцев, обнаружив у крестьянина в дровах самогонку, доставили его в 3-ий район милиции, где дежурный составил протокол. Перед уходом на милицию один из комсомольцев спросил у дежурного номер протокола.

— А вам зачем, или заработаете хозате?—грубо сказал милиционер.

Обыкновенные грубость комсомольцы стали горячо доказывать, что нельзя так поступать, но милиционер закричал:

— Ну, ладно, валя отсюда! Чего разволнись? А то сейчас отправлю, куда следует.

Обескураженные комсомольцы ушли.

Начальнику 3-го района милиции следует научить всяких вестей своих милиционеров.

Участвующий.

Брик Б. Ф.

Вы его не знаете? Стилы тесь, батенька! Это арендатор бань на Бульварной ул., тот самый, который публикует в «Кр. Зн.» что трудящиеся о его бане делается скидка (по дешевке—значит).

Впрочем, не только вы его не знаете и отдел труда тоже не знает. Не знает, что работает у него древний старичек—трущурник, дворик чистый и др. работнику по двору исполнять. Обходится он Брику то же со скидкой (без скидки для трудящегося Брик ничего не делает): через биржу не провал, расчетной книжки и страхбилета не выдал, а на счет жалованьяшка, то тоже не по ставкам, а со скидочкой.

Вы, может быть, вхожи в отдел труда, пенните там про дело, господа—не теоретик Брик не осерчал и не выкинул старика с места, ведь, старик тут не причем.

Мандот.

Вниманию корреспондентов!

Выдача гонорара за статьи будет производиться только 2 раза в меслц: 12 и 27 числа. В остальные дни выдача производится не будет.

Профессиональная хроника.

Старатели—рабочие одельщики.

Сибревком отменил постаново в центральном руднике, как принадлежащих к группе рабочих одельщиков, должных быть распространены все законы и постановления по социальному страхованию, а также кодекс законов о труде («Профсоюзник» № 9 (29)).

О привлечении РКСМ и работе в РКН.

В целях вовлечения представителей РКСМ при фабричных стюках в работу РКК для участия в разрешении вопросов, связанных с трудом подростков, сиббюро ВЦПСС пред

ложно привлекать указанных представителей на все заседания РКК, с правом совещательного голоса, согласно п. 7 по постановлению НКТ о РКК от 6 мая 1922 г.

Отклики на заметки.

Томский университет по заметке «Гуливан» (в № 288) сообщает, что продавец Кошаринский засти т. Орлов с 1-го декабря с. г. томский университет отстранен от занимаемой должности. По его делу сейчас производится дознание.

— И все газета выкатывает—дурит сейчас Орлов—чтобы ей не да, ни перемысли...

Фач. адм. отд. ГПК., на заметку «Лучший друг» (в № 248) сообщает, что

«...» мне никто не обращался с предложением подписаться на «Вестник» и никакого с подлинным листом в свое им библиотеке не видел.

Можно починить сторожей за заметку «Затесался в рабоче» (в № 252) сообщает:

Произведенные хозяйством гормии леей и котельным установлено, что тр. Исидорик выкатил смену из котельных, состоит членом профсоюза губкомхоза (т) с 1920 г., все время служил, а с апреля был беглым ботаник, и по нужде потухал в отк. районах...

По рабочим клубам.

Клуб водников и кожевников.

Мрачно выглядят снаружи старое здание бывшей бесплатной библиотеки, ныне клуб водников и кожевников. Внутри же жизнь начинает бить ключом. Различные кружки привлекают все больше и больше рабочих. Вверху приоткрылась библиотека, там же читальный зал. Сажусь за стол, вслед двалывается группа молодых коженников.

— Эй, ты! Кешья жена, опять «Крокодила» спала, когда не привиди, ты все тут торчишь.

— Она, ребята, наверное, и поучет здесь, яшь, образ выливается...

— Брось, ребята, не тронь ее, вот бери «Безбожника»...

— Ребята, инструктор пришел, айда-те!

И молодежь гурьбой уходит. В центральном зале идет лекция по мироведению с показательными световыми картинками. Лектор говорит популярным языком и приковывает все внимание слушателей. В угловом зале молодежь проходит физ. образование. Лыжники завтра собираются идти на Геродок, лыж не хватает, идти же хочется всем.

— А тебе говорю, что лыжи мои, вот и ремешь я привязал.

— Ну нет, брат, у меня и метка вот...

— Тоже ездок, надо еще научиться, а то как корова на льду.

Инструктор распределением очереди устранит могущий произойти раздор.

Вверху драмкружок коженников, ведет подготовку костюмов и реквизита, в ожидании своего божения зала «миродами» и начала генеральной репетиции. К драмкружку у рабочих болшая тяга, роли всегда разрабатываются парасхват. Кружок осаждают и воляная публика с просьбой принять в члены.

Режиссер энергично и доброжелательно переделяет наш сырой материал.

— Кто достанет две шинели?

— Я... я... я...

— Вы, Суслин, достаньте себе белые чулки и туфли.

— Тоже сказал, вотка то у меня минигаторная, на 43, ни один бабы туфли не выдержат, господа—не теоретик Брик не осерчал и не выкинул старика с места, ведь, старик тут не причем.

Мандот.

ризмее носил, да и теперь составляет. От шумок возбуждение встает, от молодежи так и вост звороним весельем. Вот и зад свободу. Началась репетиция. Старательно на память проводится роли. Шаг за шагом исчезает неуверенность, вырабатываются классические движения, манера, правильная позировка, и раз повалили в правильном тон, наш рабочий актер с него уже не сойдет. Кроме переписленного, страдает правильное произношение слов.

— Катюша, тебе язык надо подрезать.

— Обойдется с таким, тебе вот развес руки отрезать, а то ты не знаешь, куда их на сцене девать.

— Куда прешь в мою роль?

— Дай ему по ампулу.

Кончена репетиция.

А у, шибко песьняшки, да на сцену.

Стройно катится «Во лузьях». Кончил и хоружок.

А ну, ребята, отколе русскую. И под звуки собственного струнного оркестра молодежь откатывает замисловатые при сидки, дробы и чететки.

Пехоты оставляется клуб, и молодежь с шумным говором разбредается по домам, дабы отдохнуть перед следующим трудовым днем. Не хочется говорить о недостатках, при наличии подобного стремления в бочках покончить со старым бытом. А недостатки есть. Небольшая дается в низах розни между водниками и коженниками. Лезь чии водников почти не пощажается коженниками. У коженников свои драм. и хор. кружки, тогда как общие бьили-бы продуктивнее. Частично водники говорят языком одиночных хозяев клуба. Главная же соль в том, что водники—в большинстве служебные интеллигентны, коженники исключительно рабоче языком, почему, говоря на разных языках, не могут понять друг друга. Но нужно ожидать, что правление клуба устранит это недочет, внушив порою зарвавшемуся интеллигенту, что толь во тот будет честным культурником, кто, относясь с уважением к темной массе рабочих, не редает им свои знания, оставив раз навсегда высокомерный тон и глупую критику, вызывающую недоверие рабочих.

Леоид Фабричный.

Наша промышленность.

Криво сбыта каменного угля.

Американская индустриальная колония, эксплуатирующая каменноугольные богатства южного района Кузбасса, в 1924 г. своим производственным планом намечала добычу угля в 12.000.000 пудов, вместо предполагаемых 16 милл. ввиду стесненности недостаточности емкости рудника, что объясняется, с одной стороны, высокими водными и железнодорожными тарифами, с другой — недостаточным развитием нашей промышленности.

Оказавшись, затруднения со сбытом угля, испытывает не один Кузбасс, а и другие каменноугольные бассейны — Донбасс и Подмосковный.

В Донбассе по сообщению подполковника представителя его И. С. Морозова, криво сбыта вызвана чрезвычайным скоплением угля, так, на 1 дек. запас угля составлял 98—100 милл. пудов, при чем они постепенно возрастают. Во многих местах Донбасса начинаются само

возгорания угля, приносящие большие убытки республике.

В Подмосковном бассейне также, как и в Кузбассе, производственная программа на 1923—24 опер. год сокращена и выражена в 49,4 милл. пуд. Однако, безудержная конкуренция с углем и вследствие этого по падению на него цен вынуждены Московские и в дальнейшей шем сжимать свою добычу.

В качестве мер, выдвигаемых для ликвидации кризиса сбыта угля, необходимо отметить следующие: во первых, борьба с иностранным углем, которая может дать ощутительные результаты только при снижении железнодорожных тарифов; во вторых, перевод на которых промышленных предприятий с дробиного топлива на уголь; в третьих, успешное использование и улучшение качества угля; в четвертых, по вышнее попенной платы на дровяные отходы.

Сельское хозяйство.

Западно-сиб. о-во сельск. хозяйства.

(К открытию 4-месячных с.-х. курсов).

За 27 лет существования оно всю свою деятельность по сельскому хозяйству, главным образом, культурно-просветительной работе в области распространения с.-х. знаний среди крестьянского населения Том. губ.

С этой целью оно целый ряд лет издавало специальный с.-х. журнал, приравненный к учебному к местным сибирским условиям, ежегодно устраивало для всех интересующихся курсы по различным отраслям с.-х., распространяло учебные пособия; устраивало выставки и широко консультировало всех землеробов, обращавшихся к нему на различные вопросы, касающиеся с.-х. жизни.

С целью объявить беспощадную войну этим врагам земледелия и объединить все прогрессивное в деревне, возбудить интерес к возрождению с.-х., влить бодрую мысль, преодолеть стирательные успехи и проделанную работу в области с.-х., приблизить агрономическую помощь к хозяйствующему населению в широких размерах, зап. сиб. о-во решило устроить 4-месячные с.-х. курсы, созданные на совместных и делегатов представителей деревни для совместного осуществления агро-культурных мероприятий, именно на крестьян красноармейцев, как наиболее здоровый элемент, через посредство которого с наибольшей продуктивностью могут быть осуществлены меры по поднятию и улучшению с.-х. и уничтожены все предрассудки и невежество не только в отдельной местности, но и в губерньском масштабе.

В настоящее время вопрос о подпитии с. х. страны стал очень важным, ибо залог нашего светлого будущего — развитие и улучшение этого хозяйства, производительность которого за последние годы значительно возросла. Вследствие дурной обработки почвы, поля зарастают сорняками, урожаи хлебов получаются весьма не удовлетворительными, а отсутствие хороших кормов сильно отражается на продуктивности домашних животных и т. д. Выяснив из этого тушка само население не в силах; у него нет знаний, практического опыта и техники, а это сильно тормозит развитие сельского хозяйства.

Для осуществления своего последнего плана, о-во обратилось в губисполком с просьбой об ассигновании необходимых кредитов. Губисполком принял указанные курсы важным и необходимым делом и отпустил о-ву просимые средства на устройство курсов, а равно и на др. культурные мероприятия о-ва, всего 1000 р. золотом.

В настоящее время вопрос о подпитии с. х. страны стал очень важным, ибо залог нашего светлого будущего — развитие и улучшение этого хозяйства, производительность которого за последние годы значительно возросла. Вследствие дурной обработки почвы, поля зарастают сорняками, урожаи хлебов получаются весьма не удовлетворительными, а отсутствие хороших кормов сильно отражается на продуктивности домашних животных и т. д. Выяснив из этого тушка само население не в силах; у него нет знаний, практического опыта и техники, а это сильно тормозит развитие сельского хозяйства.

Привлечение о-ва, с целью выработать возможность наилучшего осуществления означенных курсов, было создано организационное совещание, на которое были приглашены представители: губисполкома, всех нахоющихся в Томске воинских частей, Г.З.У., У.З.У., губоюз, сельредсоюза, губотдела земли и леса и жондетла.

На совещании являлись все представители, за исключением Г.З.У. и сельредсоюза. Приступив к обсуждению вопроса о предоставлении курсов и нахождении, что осуществление их является настоящим моментом, и что мысль о-ва устроить курсы для крестьян красноармейцев — сугубо продуктивна, так как командированные на курсы красноармейцы почти ввиду за окончанием курсов будут распушены по домам (предполагается, что будут по мандатарным кончающим срок службы) и следовательно, явятся в деревню, в свое хозяйство, с определенными багажами знаний, среди необходимых для пахари и, применяя лучшие приемы ведения хозяйства, естественно явятся проводниками культуры и будут служить примером для окружающего населения.

Открытие курсов намечено 1-го января 24 г. Комитет слушателей — 100 человек.

Знакомство с подробными программами курсов отложено до следующего заседания, которое назначено 22 декабря, в 7 час вечера, в помещении обществ.

Агроном А. С. Печенков.

По селам и деревням.

Зловонный быт деревни.

(Факты, цифры и выводы).

И теперь, — всякий праздничный «боячий» день, — наши сибиряки в селах и деревнях самым аккуратнейшим образом «справляют» свои «красотельные» праздники.

Готовится лучшего качества и в огромном количестве пищевое варено.

Для этой цели, тогда же, приурочивается закол овец, свиней и другой «доброй животины».

— Потом «созывается» гости «дружки», — не только свои односельчане, а из соседних сел и деревень.

И вот, перед каждым праздничным днем, в так называемые будни и это особенно теперь, зимой, — во всяком сибирском селе или деревне столбом стоит дым от другого варена — самогона.

Каждый, с позволения сказать, «порядочный» мужик в в праздничные дни — своим святым долгом почитает: быть мертвецки пьяным.

В праздники зловонный запах самогона тяжелей, свинцовым туманом клубится над сибирской деревней.

В наших деревнях пьят все: без различия пола и возраста.

Вородацкий отец — угодает своего пятилетнего Микитку, — поощряя, чтоб тот выпил подаваемый ему самогон: «пей, — роби, — на здоровье»...

В деревнях часто можно наблюдать и такие праздничные сцены: валяющиеся пьяные девицы и тут же бес стеснения, потешающиеся над ними деревенские «бояты».

В нашей сибирской деревне в праздник, в глухую полночь, давайте, выйдем на улицу.

И что же мы услышим?

А вот что: на одной стороне улицы блуждает матом кто-то отчаянно ревет: «спасите, бьют, убивают!».

Это пьяный мужичек сводит «личины» с соседом.

В другом месте улицы ясно слышен звериный рев: «бей явил — колом души окояного!»

А это — пьяные деревенские «бояты» бьют друг друга стяжками «из за девок».

А на другом конце кто-то на мужичков — белуги орет:

«кто в бога верует — ругайте, — ай — убий!»...

Здесь уже, видимому, дело по божьим сердцам и оно кончается убийством.

На утро работают «фершала», вабитовывая свороченные skulls, пробитые черепа, ломаные руки.

Часто после деревенских святых праздников, — в итоге — один, два, а то и больше трупов.

Новое дело нашей милиции. Все описанное — не шутка, не преувеличение, а самая подлинная деревенская правда.

Читатель, — с болью в сердце и эту горькую правду пишу... Это необходимо.

Наша газета, чутким ухом прислушиваясь ко всякому светлему в темном царстве деревни, но в то же время печальным словом она ведет беспощадную борьбу с деревенской дремучей темнотой, — со всяким дурманом и в первую очередь с самогоном...

Но вы требуете подкрепить описанные пьяные ужасы напих деревень цифрами, фактами?

Пожалуйста. Вот они.

За один прошлый месяц кузнецкий уездом зарегистрировано обнаруженных: самоточных аппаратов — 362 шт., самогонки — 545 ведер, барды — 1230 вед. Составлено протоколов — 500, поступило ко взысканию штрафа 245.776 рублей...

И это только по одному уезду и за один месяц...

А по поводу свирепствующей в наших деревнях эпидемии пьяной поножовщины — читайте в нашей газете отдел под заголовком: суд.

Там часто несут: убийства, драки, поджоги, рабы и все это на почве самогона.

На самоточном фронте необходима беспощадная борьба.

Наши органы милиции систематически — организованно должны крепко и с корнем рвать из деревни самоточное зелье.

Все сознательное — должно быть брошено на борьбу с самотоном...

А. Ф. Котов.

Разассигнование местных средств на 2-й квартал.

Управление местных средств предложило всем учреждениям, состоящим на местном бюджете, сделать к 25 декабря заявки на потребное количество кредитов из местного бюджета на все операционно-хозяйственные расходы и зарплату на 2-й квартал текущего бюджетного года, т. е. с 1 января по 1 апреля. Заявки, сделанные в срок, облегчат учреждениям технику получения средств и гарантируют своевременность их получения.

Управление местной промышленностью.

В связи с переходом в ведение губкомхоза всех предприятий совнархоза, губкомхозом в данное время разрабатывается положение о создании при губкомхозе управления местной промышленностью.

Отклонение ходатайства об открытии приписных касс.

Губфинотделом было возбуждено ходатайство перед наркомфином об открытии приписных касс в поселках Богаты и Прокольево. В настоящее время получено сообщение, что ходатайство это отклонено.

Книги для гарнизона.

Губоюзом пожертвовано для гарнизона красноармейской конференции разных книг на сумму в 30 р. золотом.

Пароход для губоюза.

Правлением губоюза предложены меры к обеспечению губоюза своим пароходом. С этой целью решено приобрести свой паровой катер, мощностью в 15—20 сил.

В физио-терапевтическом институте.

В амбулатории физиотерапевтического института все рабочие, красноармейцы и небогатые частные граждане, страдающие хроническими заболеваниями, особенно сифилисом во всех его проявлениях, пользуются лечением бесплатно (в том числе и сальварсаном), независимо от заработка, независимо от того, застрахованы они или нет.

В подотделении общественного ведения.

В понедельник, 24 декабря, в 7 часов вечера, в Доме Просвещения состоится заседание председателя общественного ведения.

Общее собрание домашней прислуги.

Правление губотдела союза парит назначает все домашнюю прислугу, что 26-го декабря, в 3 часа дня, в помещении Рабочего Дворца (Малый зал) назначается собрание всей домашней прислуги. Просьба к домохозяйкам известить домохозяйку прислугу, проживающую в их усадьбах.

К открытию конных испытаний.

В воскресенье, 23 дек., открыты зимнего сезона бегах на скаковых испытании. Начало в 12 часов дня. С Набережной Ушакиной от Дворца Труда в 11 ч. 30 м. отойдут конные автобусы на ипподром. Плата с пассажира 500 руб. в конце, по окончании бегах — обратный рейс.

В конно-венерической секции.

24 декабря, в 7 час. вечера, в багетной аудитории факультетских клиник состоится очередное собрание конно-венерической секции об — ва практике ских врачей.

В о-ве сибирских инжеров.

В субботу, 22 декабря, в помещении о-ва, Бульварная, 5, в 7 часов вечера, состоится очередное заседание конно-венерической секции об — ва практике ских врачей.

Происшествия по г. Томску за 20 декабря.

Кр. ж. 9-ти червонцев. У гр-на В. Д. Катанова 19 декабря в театральном кафе украдено 9 червонцев.

Кр. ж. в бане. У гр-ки Абриды Гуляевой, проживающей в бане Саян, украдено 10 р. в виде наличных денег.

Кр. ж. в разл. в. в с. в. У гр-ки Халдовой, проживающей в частной квартире, д. № 1, украдено разл. вещи.

Кр. ж. лошади с упряжью. У Н. Я. Никитина, к-ра из села Нелюбина с базара похищена лошадь с упряжью.

Пожар. 20 декабря по Коммунистическому проспекту, в д. № 10, от сильного нагревания голландской печи произошел пожар, который вскоре был ликвидирован.

Советский аппарат в Щегловском уезде.

Присутствуя в кратком отчете о деятельности советского аппарата по Щегловскому уезду, мы в первую очередь остановимся на рассмотрении работы щегловского уполномоченного, в деятельности которого за последнее время доминирует место выпалла сложившихся мероприятий: реорганизация уездного советского и хозяйственного аппарата, которая в разжалован в ликвидацию отдела управления уполномоченного, передача союзотступающих дел в муниципалитет и урегулирование работы в дезорганизации.

Указанная работа успешно была закончена 18-го сентября, после чего было приступлено к укомплектованию штатов уполномоченного и муниципалитетов, законченному также в сентябре. Кроме этого, большое внимание было уделено уполномоченного работе по реорганизации: укомплектованию, укомплектованию и укомплектованию их в одно целое — «Уездхоз» — эта работа была закончена в октябре, и в настоящее время уполномоченного вышло. Отделы функционировать уже, как подотдел муниципалитетов.

Переходя к оценке советского и хозяйственного аппарата после его реорганизации, нужно сказать, что работа таковая в настоящее время горячо ведется, т. е. при сокращении штатов более слабые службы укомплектованы и заменены новыми, в результате чего повышается качество в работе и способность штатов.

Особенно резко изменился в муниципалитете и уполномоченного, где

уполномоченного были проведены сажные коренные изменения штатов. Все нужные назначения осуществляются уполномоченного, боевые задания и всевозможные распоряжения центра проводятся в жизнь своевременно.

Для примера возьмем налоговую кампанию: 15 октября в заготовительный поступило на счет натуральной части единого сельско-хозяйственного налога 46.724 пуда 27 ф., что составляет 40% проц. задания, в счет денежной части поступило деньгами 167.963 пуда 9 ф. ржаных единиц, в общем же по плану 16 проц. общего задания. Можно ожидать, что налог будет выполнен уездом своевременно на 70 проц. деньгами и остальные натурой.

Руководство же над уполномоченного осуществляется путем обмена инструкторов, взаимным обменом между уполномоченного и покомандными товарищами на местах и ежемесячным вывозом пред. уполномоченного и уполномоченного докладов о их деятельности. Связи уполномоченного с сельсоветами осуществляется вывозом на все дни колхозников, т. е. 2-х до 3-х представителей от сельсоветов с докладными, а также обязательные ежемесячные отчеты секретарям, воли покоманды на сельсоветам.

Вообще за последнее время советский аппарат переходит на новую работу. Делопроизводство почти по всем воли покоманды Щегловского уезда выжигается и ведется аккуратно, финансовая сторона и отчетность также в порядке. Все это было в таком виде,

что об этом, пожалуй, лучше всего умалчать. Что же касается состава членов выводов и сельсоветов, так нужно отметить, что таковой в большинстве случаев

Число исполкомов в уезде.	Число членов выводов, состоящее на лино в данное время.	ИЗ НИХ					
		по партийности.			по имуществ. полож.		
		коммун.	кап.	блар.	бел.	сред.	зажит.
10	57	47	2	8	38	19	1

Число советов по уезду.	Число членов, состоящее на лино в данное время.	ИЗ НИХ					
		по партийности.			по имуществ. полож.		
		коммун.	кап.	блар.	бел.	сред.	зажит.
210	1057	203	9	845	863	193	1

Работа уездного в культ. пров. не только отменяется, но и уполномоченного, но в тех случаях, где не хватает и людские дома, где и не так часто, но все же становится недостатком. Вот только не совсем благополучно обстоят дело со школой в селе Крайневском.

В отношении земельного дела также все уполномоченного: не с охраняются сельсоветами, хитрости и порубки почти по наблюдению, объединя сельсоветами вводятся регулярные муниципальные земельные дела почти все исполновать. Надо подтянуться лишь заводившимся отделами бывших делов и использовать их.

Вообще работа сов. аппарата в Щегловском уезде удовлетворительная, настроение у населения хорошее и вполне сочувственное по всем начинаниям соввласти.

в уполномоченного. О как совом и политическом составе членов выводов и сельсоветов можно судить по следующим данным:

Число членов выводов, состоящее на лино в данное время.	ИЗ НИХ					
	по партийности.			по имуществ. полож.		
	коммун.	кап.	блар.	бел.	сред.	зажит.
10	47	2	8	38	19	1

По уезду было проведено несколько кампаний: поощрение «лоду фабрики», «депривационный ребеж шток» и «народные дома, где и не так часто, но все же становится недостатком. Вот только не совсем благополучно обстоят дело со школой в селе Крайневском.

В отношении земельного дела также все уполномоченного: не с охраняются сельсоветами, хитрости и порубки почти по наблюдению, объединя сельсоветами вводятся регулярные муниципальные земельные дела почти все исполновать. Надо подтянуться лишь заводившимся отделами бывших делов и использовать их.

Вообще работа сов. аппарата в Щегловском уезде удовлетворительная, настроение у населения хорошее и вполне сочувственное по всем начинаниям соввласти.

Правда, послышав — Не опробуется тот, кто ничего не делает и наш гор. совет, боясь в чем-то быть обвиненным, решил лучше из этого не делать.

А следовало бы ему вступить в работу. Ведь, не на одином в знания избрала совет.

Внезапность горсоветовского места всей работы в Щегловском уезде

С. Амшин.

